XINYANGRIBAU

我市卫生系统

# 扎实推进行业作风建设

年里,市卫生局以政风行风评议为抓手,以 开展医药购销领域商业贿赂专项整治为契 机,多管齐下,扎实推进行业作风建设,取得 了显著成效。2009年,我市卫生系统作风建 设再次受到市纠风领导小组的表彰。与此同 时,市疾控中心、14家公立医院和两个基层 站所分别受到省、市的表彰,4个县(区)卫生 局受到县(区)政府纠风办的表彰。

抓教育,增强服务意识。全市卫生系统 开展了宗旨意识教育、职业道德教育、纪律 法制教育、廉洁从业教育和专业技术教育, 着力提升广大医务人员的职业道德素质和 专业技术水平。注重典型引导,坚持正面教 育,评选表彰"名医、名护",举办抗震救灾 先进事迹巡回报告会, 充分发挥先进典型 的激励和示范作用。剖析典型案例,开展警 示教育,教育广大医务人员明是非、知荣 辱。以"三新"大讨论、学习实践科学发展 观、"讲树促"教育活动为载体,大力推进卫

该县县、乡两级分别召开

全县麻疹疫苗强化免疫工作动

员会,贯彻落实全市麻疹疫苗强

化免疫工作会议精神,全面部署

麻疹疫苗强化免疫工作的顺利

进行,制定了《光山县2010年麻

实全省2010年免疫规划师资

培训班会议精神,进一步规范

免疫规划工作,全面提高预防

接种服务质量,切实做好2010

年常规免疫规划和麻疹疫苗

麻疹是麻疹病毒引起的急

性呼吸道传染病,一年四季都

可发生,但以冬春季发病较多。

麻疹患者是唯一的传染源,传

染期一般为出疹前5日至出疹

后5日。病人口、鼻、咽及眼部黏

膜分泌物中含有大量病毒,病

毒可通过讲话、咳嗽、打喷嚏随

飞沫散布到周围空气中,经鼻

咽部或眼结膜侵入易感染者,

密切接触者也可通过手污染而

传播。麻疹的早期表现和普通

感冒相似,有明显的上呼吸道

或眼结膜炎等,有的口腔黏膜

有红晕的灰白小点(柯氏斑)。

随后,皮肤开始出现密密麻麻

的红色斑丘疹, 和普通的药疹

差不多,但不痒,一般是从耳后

发际或面部开始,慢慢向下扩

展,2天至3天后扩展到全身,恢

复期可出现糠屑样蜕皮。麻疹

的传染性极强, 过去没有麻疹

疫苗预防的时期,几乎人人都

得过麻疹,随着疫苗在人群中

有计划进行接种,目前麻疹主 采取其他措

要在未患过麻疹又未接种过麻 施,减少传染

疹疫苗的人群中发病,以6岁以 他人的机会。

光山县卫生局为确保这次

疹疫苗强化免疫工作实施方 进行。

麻疹疫苗强化免疫工作。

加强麻疹疫苗强化免疫宣传

本报讯(符庆友 张 雨) 心印发了《就麻疹疫苗强化免

儿园、社区、医院、超市、集镇等

人口集中的地方。在县电视台

行科级干部带队分片督导,县

疾控中心抽调20多名业务技术

骨干分包乡(镇)指导麻疹疫苗

强化免疫工作,印制宣传单16

化免疫工作正按照要求有序

目前,该县麻疹疫苗强

此次培训的主要内容有:国

家免疫规划相关法律法规及政

策、预防接种网点儿童预防接种

信息系统管理、麻疹疫苗强化免

下婴幼儿多见,但近年来15岁

以上的青少年和成人麻疹发病

出现增多趋势,特别是在外来

务工人群聚集的企业时有麻疹

接种麻疹疫苗或含麻疹的联合

疫苗。目前我国规定麻疹疫苗初

次接种年龄在8月龄,1.5岁至2

岁时复种一次。2岁前未完成2针

免疫者应到辖区内预防接种门

诊接种麻疹疫苗或含麻疹的联

合疫苗,以获得保护性抗体,预

防麻疹发病。除此之外,平时应

做好个人卫生,要经常开窗通风

如果周围有人得了麻疹,应做好

隔离,避免与其密切接触。同时

若自身麻疹疫苗接种史不详,应

到有关单位进行接种,以防被传

染。万一发生麻疹,也不可怕,应

及时到医院就诊、隔离治疗,避

免外出感染他人。到医院就诊者

应协助医务人员登记详细家庭

住址,以便疾控中心的工作人员

健

识

进行流行病学

调查、采样和

预防麻疹最有效的方法是

爆发流行发生。

万份,已分发各乡(镇)。

点技术骨干培训班。

连日来,淮滨县采取多种形式 疫致全县少儿家长的公开信》,

加强麻疹疫苗强化免疫宣传工 分别张贴在村卫生室、学校、幼

了由乡村领导、教育、卫生部门 连续播放麻疹强化免疫有关内

负责人参加的会议, 层层进行 容,利用手机短信进行宣传,全

宣传发动。县卫生局、县疾控中 县共发送手机短信10万余条。

部署麻疹疫苗强化免疫工作

举办免疫规划接种网点技术骨干培训班

强化免疫工作,近日,息县举 疫实施方案及技术要求等。

麻疹发病特征及预防措施

症状,打喷嚏、咳嗽,伴有高烧 换气,保持室内空气清新、流通。

本报讯(吴 俊)为贯彻落 办了2010年免疫规划接种网

山县卫生局、县教体局联合召开 工作领导小组、技术指导组,实

淮滨具

光山县

抓制度,规范医疗行为。市卫生局先后 制定了抗菌药物临床不合理应用评价公示 和处罚制度、处方管理办法、抗菌药物用量 动态监测、超常处方公示点评和预警制度、 临床用药分线分级管理制度等,并将药品收 入占业务收入比例纳入医院目标考核体系, 引导医务人员科学施治、合理用药,努力遏 制医疗单位药品收入比例攀升的势头。

抓监管,严肃法规纪律。首先,畅通举 报渠道。该局开通网上受理举报、固定举报 箱、监督举报电话和直接受理信件等渠道, 收集有关线索。其次,形成监管合力。加强 与纪检、监察等有关部门和系统内部的协 调联动, 健全完善案件线索移送和信息通 报制度,形成监管协调机制。再次,发挥查 处效应。以查促教,以查促建,2009年,该局 执行情况检查,同时加大了对重点部门、重 点环节的检查力度,加强对重点岗位、重点 人员的监管,找准体制机制方面存在的薄 弱环节,建章立制,堵塞漏洞,铲除医药购

抓创新,建立长效机制。该局不断探索 信体系建设,在我市参加全省药品集中采 购中,引入行贿犯罪档案查询制度,作为企 业参加药品集中采购必经程序,构建药品 集中采购信用体系;积极推进卫生文化建 设,开展争创"廉医、诚信、为民、和谐"医院 和"爱岗位、献爱心、争做人民健康好卫士" 活动,建立医务人员医德医风档案,大力营 造"守信者荣、失信者耻"的氛围,增强广大 医务人员的诚实守信意识, 切实维护人民 群众健康权益。

抓评议,提升行业形象。全市卫生系统 高度重视政风行风评议工作,采取积极有效 措施,切实做好卫生行风评议工作。以为群 众办实事、办好事为主题,开展卫生服务进 农村、进社区、进广场、进企业、进机关、进学 校等活动,为群众提供便捷服务;主动征求 人大代表、政协委员、卫生行风监督员的意 见和建议,努力改进卫生行业作风建设中存 在的突出问题;提高医疗质量,改善服务态 度,为群众创造良好的就医环境;开展人文 服务,实行院务公开,加强医患沟通,构建和 谐的医患关系;实施五大工程,完善基层医 疗卫生服务体系,巩固新农合制度,有效缓 解群众"看病难、看病贵"问题;全力做好甲 型H1N1流感、手足口病等重大传染病防控 工作,有力地维护了人民群众身体健康和生 命安全,保障了经济社会发展大局的安全稳

# 人口计生专栏

我市

### 人口计生宣传教育"五个一"工程建设成效明显

本报讯(熊林高 伍 申)我市借 助社会主义新农村建设机遇,从建好 人口计生宣传教育阵地出发,提出在 全市实施计生宣传教育"五个一"工 程,即每个县(区)建设好一个婚育文 化广场,每个乡(镇)建设好一个婚育 文化宣传教育街、一条婚育文化宣传 教育路、一条婚育文化长廊,每个村建 设好一个生育文化大院。并要求在5年 内全部完成。

目前,我市已建有县(区)人口文化 广场10个,乡(镇)宣传一条街、一条路、 个人口文化大院中,有67个达到三星级

利用好"五个一"工程这个载体,经常开 展一些形式灵活、内容丰富、大众化、传 统化、群众喜闻乐见的宣传活动,在豫 南大地唱响婚育新风主旋律。潢川县与 县文化部门联合创作了一台婚育新风 文艺晚会,深入乡村演出30多场,观众 万余人次。商城县组建了计生映山红艺 术团,把计生政策法规、婚育新风编写 成通俗易懂的语言,以商城原生态民间 歌舞和群众喜闻乐见的文艺形式,通过 艺术团每月在生育文化广场演出,既丰 文化长廊共计647个,在已建有的2155 富了群众的文化生活,又增强了人口计 生宣传的渗透力和吸引力。

标准,有593个达到二星级标准。同时,

固始县

#### 以计生文艺宣传引领婚育新风

本报讯(李法春)固始县充分发 期间到乡、村巡回演出。部分乡(镇) 挥文艺宣传在人口计生工作中的独 也组建了业余计生文艺宣传队,挖掘 特作用,以计生文艺宣传为抓手,借 力扬帆,组织一批文艺工作者,组建 了计生文艺盲传队,在打造计生盲传 演,盲传计生国策,倡导婚育新风,深 精品上下工夫,先后创作了《帮扶》、 《比家》、《婚育新风进万家》、《生男生 女一样好》等一批融思想性、艺术性 的计生文艺汇演,使全县接受教育的 于一体的计生文艺精品,在重大节日 群众10万余人次。

整理民间艺术,以自编、自导、自演的 形式, 在村级人口文化大院进行汇 受群众喜爱。

今年以来,通过多场次、多层次

潢川县

### 计生宣传"大篷车"受欢迎

本报讯(胡晓川 芦宇海)在开 展争创国家级优质服务县活动中,潢 川县组建计生宣传"大篷车",深入田 间地头和农村集镇,义务演出人口计 生文艺节目,广泛传播新型生育文 化,受到社会各界的称赞。

近年来,潢川县人口计生委和文 化局共同组建计生宣传"大篷车"文艺 演出队,他们自编、自导、在自演人口 计生文艺节目,深入基层巡回演出,受 到群众欢迎。"大篷车"在演出中,始终 做到"五结合":一是宣传服务活动与

群众树立新型生育观念。二是宣传服 务活动与关怀困难计生家庭相结合, 对困难计生家庭进行救助。三是宣传 服务活动与关怀育龄群众生殖健康相 结合,开展咨询义诊活动,并为患者提 供优惠治疗。四是宣传服务活动与关 怀女孩健康成长相结合, 营造关心女 孩成长的良好社会氛围。五是宣传服 务活动与农村改革发展综合试验区建 设相结合,倡导家庭美德和社会公德,

传播新型生育文化相结合, 引导广大

罗山县人口计生委

#### 开展免费妇女病普查活动

本报讯(胡光伟 姚 波)近年来, 间为3个月,妇女病普查免费,治疗费 罗山县人口计生委坚持"以人为本,服 务无限"的理念,以计生优质服务为基 础,不断创新服务方式,提升服务质 量。5月份以来,该县开展了县直单位 育龄妇女免费的妇女病普查活动,深 受社会各界和育龄群众的欢迎

查活动共投入资金50余万元,普查时 务站及时接受了治疗。

服务站负责实施。妇女病普查具体内 容是:妇科病、乳腺钼钯扫描、B超 宫颈细胞学等多项内容的妇科病检 查。目前,4320名县直单位育龄妇女 接受妇女病普查。查出患病育龄妇女 该县人口计生委开展的此次普 212名,有181名育龄妇女在县计生服

优惠50%,药费优惠30%,由县计生

#### 息县人口计生委

## 提升药具管理服务水平

本报讯(房亚平 孟 杰)为稳定 的工作形式向多层面密切协同配合的 低生育水平,满足广大育龄群众避孕 节育的基本需求,近年来,息县人口 计生委采取三项措施,不断提升药具 管理服务水平。

加强药具管理人员培训。该县人 法和知情选择、发放范围、药具种类 及常用的避孕方法、不良反应以及各 种报表填写等业务知识。

提高优质服务水平。该县人口计 生委加强从注重对物的管理向注重对 导文明健康的生活方式转变、从单一 对集中的流动人口,送药上门。

形式转变,不断完善药具仓储管理、计 划统计、供应发放、宣传培训、质量检 测和咨询随访机制,建立多渠道、多形 式方便群众领用的发放机制。 加强流动人口避孕药具发放管

口计生委重点培训人口计生药具政理。该县人口计生委做好与公安、工 策法规、药具的管理与使用、避孕方 商、民政、建设、居委会、工厂和房屋 出租户的联系,并创建"多渠道、全方 位"的计生药具发放服务模式,通过 机关、企事业单位、街道社区、宾馆 (招待所)及计生服务机构向流动人 口发放计生药具,同时采取上门服务 人的服务转变、从关注避孕节育向倡 和自行领取相结合的方式,对居住相

#### 秋季计生优质服务活动有声有色

本报讯(戴登奎)自2010年生殖 妇女提供以生殖道感染为主的普查 健康进家庭秋季计生优质服务活动开 普治等技术服务。三是认真落实优惠 展以来,罗山县潘新镇多措并举,全面加 政策,确保资金到位,措施到位。切实 强组织领导,强化舆论宣传引导,计生优 落实四项手术免费政策,落实独生子 质服务活动开展得有声有色。

孕节育全程服务和生殖保健系列化 服务,不断提升群众的满意率。一是 进一步澄清已婚育龄妇女底数,实行 全面培训计生中心康检技术服务人 手术实名制,实现康检"四术一体 员,提高服务技能。增添、检修服务设 化",全面落实四项手术任务。目前, 施,保证服务质量。二是以康检服务 该镇已完成秋季四项手术任务的 为平台,以"六结合"为抓手,为育龄 50%。

女父母奖励费、农村奖扶特扶,为农 该镇坚持以人为本,深入开展避 村政策内双女结扎户购买养老保险。 四是落实四项手术,注重活动效果。

双井办事处

#### 掀起秋季计生集中服务活动高潮

本报讯(刘德天)为迅速扭转人 人员的方式,实行分片、挂村、包户 口计生工作被动局面,浉河区双井办 的办法,做到村不漏户、户不漏人、 事处集中领导、集中时间、集中力量, 人不漏项,做到底数清、任务明,抓 全面掀起秋季计生集中服务高潮。

浓厚氛围。出动宣传车20余台次,不 养费。三是强化督导,确保工作进 间断地进行宣传,发放宣传单2000 度。对行动早、效果明显的村进行通 余份,大力宣传计生政策、法规。二 报表扬,同时将秋季集中服务活动 是集中力量,狠抓"四术"落实。抽调 纳人年终考核,计生办每3天通报各 精干人员组成工作组,深入村、组,村工作进度,并每日向主要领导汇 进行排查,采取定时间、定地点、定 报进展情况,加强工作督导。

好四项手术的落实,严格计划外生 该办事处一是深入宣传,营造 育排查,按照标准,依法征收社会抚

# 不断强化广大医务人员"以病人为中心"的 服务理念和救死扶伤、全心全意为人民服

策划:唐耀兵 责编:余保钢 审读:张国亮 照排:邱 夏

电话:6263952 13507602585 邮箱:xyrbwsjkzl@163.com

务的宗旨意识。

销领域商业贿赂的土壤。

长效机制,努力解决医疗单位药品收入比 例偏高问题。加强网上药品集中招标采购 标后监管,全市48家县(区)级以上医疗机 构实行网上药品集中招标采购制度,严格 按照上级要求,加强标后监管,先后组织对 相关医疗机构药品和医用耗材网上采购执 行情况进行专项检查,并建立健全了药品 网上采购情况通报制度和购销发票审核告 知制度;不断扩大按病种付费改革试点,目 前,全市按病种付费的病种达到100个,二 级以上医院原则上全部纳入扩大试点范 围,有效地控制高价药的使用;积极推进诚

定,全面提升了卫生行业的整体形象。 为增加收费透明度,该院推 行院务公开制度,设立院务公开 栏,及时公示医疗服务信息,实行 加强行风建设 巩固创建成果 医疗费用查询制、医药价格公示 制、单病种费用公开制、住院病人 费用"一日清单制"等,做到让患 者对检查、诊疗、用药、收费、服务

等环节"五个知道"、"五个放心"

强力推行"药品双十"、"三线用

药"、"药占比"制度,建立药师查

房制度、临床用药监测机制,指导

欢迎,参加培训者近1000人次。主

讲者均为该院临床经验丰富的产

科专家, 讲解的内容主要是孕前

临床医师合理检查、合理治疗、合 案",并将档案记录的业绩表现与 医务人员的评先、晋升挂钩,使医 理用药、合理收费,限制大处方。 德医风建设做到了制度化和规范 该院定期召开"医患恳谈 ",并将每周一作为"院长接待 日", 畅通医患双向沟通渠道,不 针对社会和广大患者密切关 注的开大处方、药品回扣、收受"红 断提高医疗服务质量。医院还聘 请人大代表、政协委员等院外行 包"等热点问题,该院先后出台"工 作人员服务行为规范"、"十条高压 风监督员10余名,就医院的医德 医风、医护质量、技术水平、就医 线"、"私收现金十倍重罚"等制度,

在全院设立举报箱、意见箱,向社 诊疗环境等方面进行监督。在多 会公布投诉电话,进一步规范医务 次的综合测评中,该院患者满意 度均高于95%。

市中医院

# "准妈妈课堂"受欢迎

核内容,把加强医德医风建设、规 人员医疗服务行为。

信阳职业技术学院附属医院

本报讯(邓冬梅 朱晓红)近

近年来,该院高度重视行风

日,信阳职业技术学院附属医院

被河南省纠正行业不正之风领导

小组授予"河南省行风先进单位"

荣誉称号,这是该院继2008年获

建设,积极探索行风建设长效机 制,切实解决好群众"看病难、看

病贵"问题,让人民群众享受到服

务优良、价格合理的医疗卫生服

长一手抓科室管理、一手抓行风

建设的"一岗双责"制度,修订完

善院、科领导任期目标责任制考

该院建立了由科主任、护士

此称号后,再获殊荣。

本报讯(张 军)近日,市中医

院6楼会议室内座无虚席,一个个怀 课堂"坚持每周日下午3时准时开 着小宝宝的准妈妈正在参加由该院 讲,免费为我市孕产妇授课。至今 妇产科举办的"准妈妈课堂"学习。 已开办近50期,深受广大孕妇的 生儿保健有了深入的了解。

部的重要职责。今年年初,该院医

务人员举行"五禁止"、"十不准"

承诺签约仪式,纪检部门为全院

医务人员建立了"医德医风档

期准备、孕期保健、孕期营养与优 生、孕晚期和产前准备、剖宫产与 正常分娩、新生儿护理与母乳喂 养等,满足了孕妇对健康知识的 需求, 使准妈妈对孕期保健和新



9月1日,市精 神病医院为其精神 里桥乡十三里桥村 捐赠了1万余元的 图书和桌椅。双方 还计划利用该村计 生集中日举办一次 大型义诊活动。图 为捐赠活动现场。 杜丽萍

彭 伟 摄

镇

#### 浉河区 第二批乡村医生省级培训班开班

本报讯(耿 华)浉河区第二批乡村医生 省级培训班于近日在郑州大学第一附属医院 开班,131名乡村医生参加了培训。

开学典礼上,该区卫生局有关领导宣读 了《学员手册》和《学员管理办法》,并就学习、 纪律、生活、安全等事项进行了安排。

### 浉河区卫生局 举办中医药适宜技术培训班

本报讯(牛红玲 耿 华)近日,由浉河 区卫生局主办、市第二中医院承办的基层常 见病多发病中医药适宜技术推广项目第一 期业务培训班开班。

此次培训由市第二中医院负责组建全 区中医药适宜技术推广项目培训基地,将分 三期对各乡(镇)卫生院、社区卫生服务中 心、村卫生室、社区卫生服务站选派的204名 符合培训条件的医务人员进行培训。

# 平桥区疾控中心实验室 通过省资质认定计量认证复评审

本报讯(翟磊)近期,省计量认证评审专 家组对平桥区疾控中心实验室进行计量认证 现场复评审

评审组完成对平桥区疾控中心实验室所 有评审程序后,召开评审反馈会,对实验室管 理工作给予高度评价,并一致同意该中心实 验室通过省资质认定计量认证复评审。

为方便农民就医,该镇按照"壮 龙头、活龙尾"的思路,已初步形成了 以镇中心卫生院为龙头、各村卫生室 为枢纽的农村医疗服务网络建设,构 建起乡村联动、双向转诊的医疗服务 新机制,使农民"小病不出村、一般病 不出镇"。"壮龙头",就是把担负着全 镇医疗、保健、防控、药品安全等重点 工作的中心卫生院这个大龙头不断 发展壮大。"活龙尾",就是加大对村 卫生室的硬件投入和技术支持。去 年,该镇投入500多万元新建21个村 卫生室并全部投入使用,基本达到了 布局合理、资源有效配置。同时,通过

本报讯(邵家国 张道平)近年

来,商城县达权店镇切实加强中心

卫生院基础设施建设、农村医疗服

务网络建设和卫生队伍建设, 认真

解决群众看病难、看病贵问题,得到

了上级有关部门的充分肯定和广大

采取强化培训、派出学习、请专家坐

诊等多种有效的方式,使村医的医疗

技术水平显著提高。

群众的一致好评。

近年来,该镇中心卫生院先后 多方筹集资金170多万元,购置了大中型医疗设备40多 (台)件。借助项目实施,先后投资近千万元加强基础设 施建设,新建了综合办公楼、双面三层门诊楼、职工宿 舍楼、高标准病房楼,为病房配备有关现代化设施,完成 院内绿化、硬化、亮化工程,新建了水冲式厕所、停车场 和车库,并配套完成患者食堂及自炊厨房。1999年,该镇 中心卫生院被省卫生厅授予"一级甲等医院",2002年被 市委、市政府授予"市级文明单位",2006年,在全市乡 (镇)卫生院综合评比检查中荣获第二名,2009年,被市卫

生局授予"规范化卫生院建设示范单位"称号。 该镇积极实施新型农村合作医疗,自2007年7月31 日启动新农合以来,全镇共支付新农合补偿金65.1万 元,对18537人实施了医疗救助,其中支付大病统筹基 金135.7万元,惠及2017人次,人均补助672元,使农民 确确实实从新农合中得到了实惠。

# 通

全市所有8月龄至14周岁儿童(含 流动儿童),请在2010年9月11日至20日 期间, 到当地预防接种门诊或所在学 校、托幼机构临时接种点免费接种1针 麻疹疫苗。

市疾病预防控制中心